

编剧王朝柱感言到:要写出历史大势 大型史诗电视剧《辛亥革命》 全景式再现辛亥革命历史进程



本报讯 (记者 高小立) 全景式展示20世纪中国发生的第一历史巨变——一举推翻清朝政府、结束统治中国几千年的君主专制制度、建立民主共和国的辛亥革命整个过程的41集大型史诗电视剧《辛亥革命》,已于昨晚在中央电视台综合频道黄金时间播出。该剧由中共天津市委宣传部、天津电视台联合出品,天津电视艺术发展有限公司、(孙氏)北京影视文化传媒有限公司、山东阿伊泉影视传媒有限公司联合摄制。

该剧主创阵容强大,王朝柱担任编剧,唐国强担任总导演,李伟、姜瑞林担任导演,马少骅、张秋歌、姚居德、马晓伟、于荣光、王思懿、萧蔷等实力派演员倾情加盟。王朝柱为写《辛亥革命》,做了7年的准备,读了大量关于中国近代史的书籍,并进行深入研究。他说,写历史要尊重历史,但要以艺术的手段来诠释历史,要以历史唯物主义的观点来写那些壮美的史实,以历史作为载体打通过去和未来,这样才能拥有广泛的观众。《辛亥革命》是一部史诗品格的正剧,必须采用诗化的艺术手段去写史的品格。写《辛亥革命》,要写出历史大势,只有将清政府的腐败、无能写到极致,帝国主义列强对中国的

瓜分和欺压写到极致,辛亥革命的爆发才更有力量。推翻满清政府的统治,结束中国几千年的君主专制制度,建立共和政体,这是历史的选择,这就是历史走势。

审片组看过该剧后一致认为:这是国内迄今为止第一部以孙中山的革命历程为主线,全面、系统地描写辛亥革命的史诗性作品。剧作主题积极鲜明,内容深刻,形式生动,结构严谨丰满,人物形象刻画非常成功,有着强烈的历史感召力和艺术感染力,真正达到了史实和艺术的和谐统一。这是一部非常形象的辛亥革命运动的影像史;是一部让广大观众最形象、最完整、最清楚地了解辛亥革命的文艺作品;是一部“三性”统一的好作品。该剧有三个现实意义,一是让广大观众明白为什么要纪念辛亥革命;二是我们为什么称孙中山为伟大的革命先驱;三是为什么说中国共产党建立的新中国是人民的、历史的选择。该剧播出后,有利于普及辛亥革命胜利与失败的历史知识,有助于广大人民群众特别是青少年正确认识中国国情,正确认识中国革命发展、振兴的艰难道路。

■新作点评



《爱在廊桥》: 文化感知与 个性表达

□李道新

一次现实主义 与浪漫主义结合 的创作实践

——电视剧《你是我的幸福》观后

□陈 玮



在中央电视台黄金时段播出的电视剧《你是我的幸福》,深受观众欢迎,究其原因,至少在三个方面的表现堪称别开生面、独树一帜:一是传统事业单位在社会转型期的沉浮、生态、众生相的生动呈现;二是中年危机之后的精神重振、品格重塑、意志再造;三是知识分子群体独特人文情怀、价值体系的艺术释放。

从思想与艺术两个维度衡量,该剧至少有以下三个亮点:

首先,选择知识分子题材本身就是一种电视剧创作生产的勇气,同时也是一种人文的担当。

当下,屏幕上的形象林林总总,却少有看到知识分子形象的成功塑造,甚至几年都看不到一部。怀着真实关切专门来写知识分子的电视剧,且写出影响的还是多年前的《半边楼》,在那之后,鲜见电视剧作品聚焦知识分子群体,瞄准这个群体独特的内心世界和价值体系。

从思想性、艺术性俱佳的创作理想角度而言,知识分子题材无疑是一座富矿,某种意义上,这个群体是一个民族人文内涵最典型的载体。而另一方面,市场经济对人文价值确实存在一定的解构性,加之知识分子普遍有外部动作少、心理活动多的特征,此类题材又很难写好,所以电视剧制片方、播出方往往对此类题材作品的市场前景并不看好。在这样的电视剧生存处境中,《你是我的幸福》的诞生应该说是编剧、制片方、播出方文化勇气的结晶。而物以稀为贵,在电视剧制作业普遍热衷于家庭伦理剧、谍战剧的时候,《你是我的幸福》作为一部人文情怀、人文思考整体注入而非局部渗透的知识分子题材作品,也收获了来自知识阶层观众的好评。

其次,作为一部知识分子题材作品,该剧感性与理性一炉,在理性层面有较丰富的话题性,在感性层面有较好的可看性。

近年来,家庭伦理剧大受欢迎,这些展示伦理情感和日常生活质感的作品,因为贴近普通人,容易引起观众共鸣,《你是我的幸福》把这一块引进其中,扩大了知识分子题材的有限空间,同时也扩大了受众面,普通老百姓至少可以从日常生活的叙事通往知识分子的精神世界,如主人公严芒一家祖孙三代的家庭生活,以及复杂、纠结的亲情关系;主人公父子、女主人公母女两代人两两相爱的戏剧化关系,等等。而实际上,伦理叙事的引入在这部作品中并不是简单的扩建,而是精神世界与社会关系的有效互动,人物的丰富性、情感的复杂性、生存的真实性也因此更为坚实,尤其是严芒父子之间那种犀利的、甚至残酷的冲突,非常给力,既是伦常关系的真实再现,也让精神的挣扎找到了很强的载体。

而吸引观众更为重要的一点,是该剧对人物内心的穿透力。《你是我的幸福》生动呈现了人物心灵深处的挣扎和斗争,把握住了人物命运、性格的发展必然,同时,又没有放任自流,而是为人物性格命运的发展规划了清晰的轨迹。看这部作品时,开始会很担心编剧如何完成主人公老严从消极懈怠中的奋起,因为这是一个有经历、有阅历的50多岁的成年男性,一个人生观、世界观、价值观都难以撼动的成人。对于老严这样一个在传统事业单位中沉浮的知识分子而言,要凤凰涅槃浴火重生、要抖擞精神重新上路、要枯木逢春老树发新芽,一般情节、桥段的分量是不足的。而在这方面,该剧为主人公老严转变进行的铺垫是合理的、充足的,支撑人物性格发展、命运转变的情节构思、细节呈现也是令人信服甚至是感动的,如果没有编剧对这个群体的充分了解和深刻理解,应该难以达成这种效果。

再次,这部基于对知识分子深刻理解的作品,在其追求对现实的真实呈现,深刻剖析之外,还带有浓郁的理想主义色彩,给人向上的力量,完成了一次现实主义与浪漫主义结合的艺术实践。

放眼近年来的一些文艺作品,知识分子题材虽日渐增多,但思想取向偏执的问题非个别现象。在某些作品中,揭露内幕、暴露丑行已经成为重点噱头,这些作品不将笔墨集中在知识分子于社会转型中的人性裂变,而是渲染他们的懦弱、卑微甚至猥琐,偏激地指责体制和环境,严重缺乏“高于生活”的亮丽之色。

在知识分子品格重建的过程中,电视剧也担负着义不容辞的责任。如果说,一般知识分子题材作品,尤其是近年来的小说,都比较爱写“精神之死”,止步于审视知识分子在社会转型中的变节之丑,那么,电视剧《你是我的幸福》,则写出了灵魂的苏醒、理想的复活、品格的再造、精神的重振。一方面,在人物形象的塑造上,该剧编剧在努力经营理想,尤其是创设了汪总这样一个理想化的、声言坚守堪称灵魂工程师的女性形象;另一方面,作者又让汪总和汪总代表的理想主义人群去历经坎坷煎熬,最后傲立于自己的诺言面前,成为精神家园令人信服的守望者。

整体而言,《你是我的幸福》在戏谑轻松的情节、细节中,既呈现了无尽的苍凉和悲哀,更浸润着乐观信心和激情,如果说前者为作品带来真实的魅力,后者则给观众带来了正面的能量和希望。从这个角度来衡量,该剧堪称现实主义与浪漫主义相结合的成功创作实践。

本报讯 (记者 徐健)由中国视协和嘉兴市人民政府共同主办的第七届全国“德艺双馨”电视艺术工作者颁奖活动9月22日至24日在浙江省嘉兴市举行,来自全国的89位获得“德艺双馨”光荣称号的电视艺术工作者受到表彰。中国文联党组成员、书记处书记夏潮,中国文联副主席、中国视协副主席赵化勇,中国视协分党组书记、驻会副主席张显,中共浙江省委宣传部副部长来颖杰等出席颁奖活动。

“德艺双馨”以“德”为先,“德”是艺术家安身立命之根,“艺”是艺术家成就事业之本。中国文联党组书记、副主席赵化勇在表彰大会发来的贺信中说,德艺双馨,是党和人民对艺术家的艺术品格和社会贡献的最高评价,是每一个文艺工作者都应该孜孜以求的崇高荣誉。她衷心希望广大电视艺术工作者,以高度的文化自觉和文化自信,把个人的艺术追求同党和人民的要求紧密结合起来,始终坚持先进文化的前进方向,树立高远的艺术理想,勇于担负社会责任,发展创新精神,潜心创作、精益求精,秉持良好的职业精神,努力推出优秀作品,用自己高尚的人格魅力和非凡的艺术成就赢得社会认可,赢得人民的尊重,为推动社会主义大繁荣作出新的贡献。本届受到表彰的电视艺术工作者,分别在电视艺术创作的不同类别、不同工种中,恪守着“德艺”并重的准则,为中国电视事业贡献着自己的力量。他们中有伏案疾书的编剧、驰骋电视综艺舞台和电视剧的导演、擅长塑造各种典型人物形象的老中青年艺术家、声情并茂搭建起荧屏和观众之间桥梁的主持人,也有常年在荧屏背后努力拼搏而又默默奉献的摄影师、美术师和相关领域的管理者、制片人、出品人等,正是他们的辛勤耕耘、默默奉献筑起中国电视艺术这个壮丽、坚实的大厦。表彰大会上,演员萨日娜,编剧、导演姜伟,主持人白岩松、动画导演孙哲等畅谈了各自投身电视事业的经历和感悟,表达了内心对德与艺的理解。白岩松表示,“德艺双馨”的奖牌对他来说“太沉了”。这个“沉”,不仅是因为重量,更是一种要求和提醒。对每个艺术家来说,德艺双馨实在是需要用毕生去追求和完善的,他更加愿意把它看成一个鞭策,真心希望当自己白发苍苍的时候可以心安理得地说,“虽然我没有做到,但是我曾不停地追求过它”。

9月23日举行的庆典晚会以“我们的故事”为主题,以诗朗诵的形式串场,用14个不同形式的文艺节目讲述了电视艺术工作者心中的苦辣酸甜。整台晚会亲切、感人,突出了电视人在平凡的岗位上爱岗敬业、乐于奉献、勇于创新、钻研技艺的精神面貌。每一个走上舞台的电视人都在讲述着,他们有的带病坚持工作,有的长期扎根基层,有的历次坚守在重大活动的一线,一段段故事背后蕴含的都是对“德艺双馨”这份荣誉和理想的无悔追求。

全国德艺双馨电视艺术工作者评选活动旨在表彰先进,弘扬德艺双馨,强化电视艺术队伍建设,提高电视艺术工作者的综合素质,以榜样的力量带动全国电视界形成崇德尚艺的良好风气。评选活动每两年举办一次,至今已推选出近700位“德艺双馨”电视艺术工作者,在鼓励电视艺术工作者弘扬职业道德,加强行业自律,提高自身综合素质,建设一支政治强、业务精、作风正的电视艺术人才队伍方面起到了有力的推动作用,在社会上引起了广泛关注和积极影响。

把《爱在廊桥》称为“中国版《廊桥遗梦》”,当然是个不错的宣传策略;但此廊桥不是彼廊桥,此爱亦非一场刻骨铭心且又无法聚合的伤感遗梦。《爱在廊桥》中的廊桥才是真正的廊桥,已有2000多年的历史;而《廊桥遗梦》中的廊桥只是美国麦迪逊县的一座桥,原是不能被称为廊桥的。在《爱在廊桥》中,主人公魂牵梦萦的北路戏,作为稀有的古老剧种已被列入国家的非物质文化遗产名录;而在《廊桥遗梦》里,只有那一种不能逾越的禁忌之爱浓得化不开。但遗憾的是,时至今日,仍然需要把《爱在廊桥》称为“中国版的《廊桥遗梦》”,因为只有这样,才能最大限度地吸引观众。

这当然不是《爱在廊桥》独自面对的困境。相反,这是中国电影始终不能摆脱的宿命。在不少中国影片里,厚重的历史与文化不仅不是有效的资源,反而已经成为无奈的羁绊,让发生的故事和其中的人物无所适从。造成这种后果的原因有很多,但在笔者看来,关键似乎应当归结为许多创作者,往往并不具备相应的历史与文化感知;而在人情与人性的深度刻画上,也缺乏应有的真诚与个性化思考。

值得欣慰的是,《爱在廊桥》及其主创者认识到了这一点,并力图在深入体味浙地地域文化特质的基础上,通过独具魅力的民风民情与情节细节,将真善美的风土人情漫游在千年廊桥的飘逸身影与北路戏的幽美声腔之中。更为重要的是,导演陈力还以其独特的感性气息和女性体悟,为影片带来了更加丰富、也颇为细腻的个性气质。北路戏的第一千场演出、记忆中

40年前的一场车祸,还有现实生活里的恩恩怨怨,等,都在女主人公的深情回顾与画外音的不断讲述之中反复出现。多重时空相互交织,人物命运跌宕起伏,却始终没有离开作为地域空间的廊桥与作为情感归宿的爱的表达。这也正是影片结构的精巧所在。在这种以情绪累积为主要线索的影片结构中,具有独特历史文化蕴涵的廊桥与北路戏,既没有被故事情节的洪流所淹没,也不会突兀地独立在人物性格之外。也就是说,通过这样的努力,《爱在廊桥》里的故事和人物,是与其历史和文化的土壤联系在一起,并始终不可分割的。

应该说,拥有这样的追求,《爱在廊桥》已经是一部颇具文化品质的艺术电影了;再加上徐守莉、吴兴国等主要演员举止有度而又含蓄蕴藉的表演,以及张宏光内敛深沉而又境界突出的音乐,影片无疑是有其内在的吸引力的;尽管在当下境遇里,这种相较而言缺乏市场开发潜质的影片,确实很难被较多的观众所发现。但事实上,作为一种倡导人性美善与发掘文化价值的民族电影,《爱在廊桥》并不需要急切地走向市场,更不需要简单地与类似《廊桥遗梦》这样的好莱坞电影相对接,摆在创作者面前的主要任务,仍然是需要平心静气,用自己的灵魂去体会历史与文化背后的感情和意义,在那些既属于中国也属于世界的物质与非物质遗产中看到美的画面,听到爱的声音。相信经过这样的历练,每一位通过银幕、电视或网络看到《爱在廊桥》的观众,都会被这种影片所感动。中国观众如此,海外观众也不会例外。

第6届华语青年影像论坛11月亮相北京

本报讯 由中国影协主办、电影艺术杂志社承办的第6届华语青年影像论坛将于11月1日至6日在北京举行。华语青年影像作品展、年度新锐影人推介、论坛主席峰会、年度杰出青年导演峰会、“数码时代青年电影的新商道”主题峰会、“寻找网络中的新影像与新观众”两个主题峰会。前者,试图通过数码时代正在改变的电影制作工艺和美学经验入手,讨论创造或发现新的电影类型,改造或重写我们习惯的电影思维的可能与方法。后者,我们将第一次在专业层面上讨论正在崛起的“微电影代”的新人与作品。届时,知名视频网站的CEO和活跃在网络中的微电影导演将聚集一堂,共同研讨“微电影代”新人的发展,以及他们带给华语影坛的冲击和挑战。

近日,由DMG娱乐出品,马楚成导演,彭于晏、朱雨辰、周扬和Angelababy主演的电影《夏日乐悠悠》首映礼在京举行。被称为《夏日么么茶》姐妹篇的《夏日乐悠悠》将于9月30日上映,年轻的海岛主人游乐乐在小岛上邂逅了奇怪的女孩儿夏米,他们又与另一对情侣郝常和苏菲亚之间发生了波折不断却又浪漫美好的故事。在美如天堂的碧海蓝天间,影片讲述了一个清纯透明的美好爱情故事。(李晓晨)

